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ЯКІСНА ПИТНА ВОДА ЗАПОРУКА ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ РЕГІОНУ 
 

Проведено ретроспективний аналіз показників якості води поверхневого джерела водопостачання, 
встановлено причини погіршення її якості та розроблено рекомендацій щодо підвищення ефективності 
використання технічних рішень підготовки питної води для населення. 
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СКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА  
Проведен ретроспективный анализ показателей качества воды поверхностного источника водоснаб-

жения, установлены причины ухудшения ее качества и разработаны рекомендации по повышению эф-
фективности использования технических решений подготовки питьевой воды для населения.  
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Вступ 
Постановка проблеми. На сьогодні-

шній день основним джерелом при підгото-
вці питної води в Україні (до 70%) є води 
поверхневих джерел. Більшість поверхне-
вих вод за гідрохімічними показниками в 
основному належать до ІІ–ІІІ класу, але де-
яка їх частина взагалі належить до ІV класу 
якості і є небажаною для використання в 
підготовці питної води [1]. Зростання ан-
тропогенного та техногенного навантажен-
ня на поверхневі джерела водопостачання 
призводить до створення умов вірогідності 
виникнення надзвичайних ситуацій різного 
характеру і потребує невідкладних дій з бо-
ку виробників питної води. 

В останні роки спостерігається тен-
денція погіршення стану води в Карачу-
нівському водосховищі (м. Кривий Ріг), 
що утворено на злитті річок Інгулець, Біч-
на і Боковенька і має проектний об’єм – 
308,5 млн. м

3
, вода якого використовується 

для приготування питної води для частини 
населення міста. Зростання вмісту солей 
жорсткості та сульфат-іонів у воді водос-

ховища та існуючі технічні рішення підго-
товки питної води питної води, яка не за-
безпечує виведення цих домішок до рівня 
нормативних вимог державних норм (зага-
льна жорсткість – до 7,0 мг-екв/дм

3
; суль-

фати – до 500 мг/ дм
3
), змусило адмініст-

рацію Карачунівського водопровідного 
комплексу отримувати дозвіл Держспожи-
встандарту України на використання во-
допровідної води господарсько–питного 
призначення з підвищеним вмістом цих 
домішок (загальна жорсткість – до 15,0 мг-
екв/ дм

3
; сульфати – до 700 мг/ дм

3
; зага-

льний солевміст – до 1700 мг/ дм
3
). Така 

ситуація потребує без відкладних та конк-
ретних дій з боку керівництва водопровід-
ного комплексу. 

Мета – провести ретроспективного 
аналізу показників якості води Карачунів-
ського водосховища, встановити причини 
погіршення її якості та запропонувати ре-
комендацій щодо підвищення ефективнос-
ті використання технічних рішень підгото-
вки питної води. 
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Результати досліджень та їх обговорення 

Ситуація, пов’язана з погіршенням яко-
сті води спостерігаються у Київському та Ка-
нівському водосховищах Дніпровського кас-
каду [2]. Більшість існуючих станцій поста-
чання питної води працюють за спрощеною 
технологією обробки води поверхневого 
джерела: коагуляція – відстоювання – механі-
чне фільтрування – обеззараження (частіше за 
все хлорування). В свою чергу процес коагу-
ляції з подальшим відстоюванням та фільтра-
цією призначений не тільки для видалення з 
води колоїдних часток, що обумовлюють за-
барвленість та каламутність води, але і для 
часткового виведення з води солей жорсткос-
ті (іонів Са

2+
 та Mg

2+
) [3]. Але в умовах Кара-

чунівського водопровідного комплексу при 
застосуванні сульфату алюмінію у якості коа-
гулянту [4], ефективність видалення солей 
жорсткості на стадії коагуляції практично 
дорівнює нулю.  

Реагентні методи пом’якшення води, 
частіше за все, забезпечують видалення з во-
ди іонів кальцію і магнію в тверду фазу у ви-
гляді важкорозчинних сполук CaCO3 і 
Mg(OH)2. Для цього вихідну воду обробля-
ють реагентами-осаджувачами, які містять у 
своєму складі аніони CO3

2-
 або ОН

-
. До таких 

реагентів відносяться Na2CO3, NaHCO3, 
NaOH і Са(ОН)2 [5]. Так, застосування 
Na2CO3 для обробки води з вмістом іонів ка-
льцію 14,05 мг-екв/дм

3
 та іонів магнію – 5,45 

мг-екв/ дм
3
 дозволило знизити загальну жорс-

ткість до 8,3 мг-екв/ дм
3
 [6]. 

Вихідним матеріалом для проведення 
аналізу і визначення кореляційних залежно-
стей показників якості води використовува-
лися дані оперативного хімічного аналізу 
води за період з 2002 до 2006 рр. Результати 
аналізу дозволили встановити, що технічні 
рішення підготовки питної води, які реалізу-
ється у відповідності до діючого технологіч-
ного регламенту [4], не забезпечує виведен-
ня іонних домішок з вихідної води.  

При існуючому співвідношенні зага-
льної жорсткості (Ж0) та лужності (Щ), які 
мають прояв на протязі усього періоду, за 
який проводився аналіз: Щ≈0,5Ж0, при умо-
ві, що лужність була б карбонатною або гід-
рокарбонатною, на стадії коагуляції повинно 
відбуватися утворення карбонату кальцію 
при існуючих рівнях концентрації іону каль-
цію, що дозволяло б знизити жорсткість во-
ди до рівня нормативу, але цього не відбува-
ється. Розрахункові значення концентрацій 
СО3

2- 
при припущенні, що лужність карбона-

тна, і наявні значення концентрацій іонів 
Са

2+
 показують, що добуток активних кон-

центрацій іонів Са
2+

 та СО3
2-
 перебільшують 

добуток розчинності СаСО3 в умовах прове-
дення процесу коагуляції у 240-640 разів. 

Звертає на себе увагу кореляційна за-
лежність загальної жорсткості води від її лу-
жності за той же період (Ж0 = f (Щ)) (рис. 1).  
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Рис. 1 – Залежність загальної жорсткості води Карачунівського водосховища від її лужності  

за період з 2002 до 2006 рр 

 

Характер цієї залежності вже досить 
достовірно свідчить про те, що лужність 
води Карачунівського водосховища обумо-
влена не наявністю карбонат і гідрокарбо-
нат іонів. Оскільки, якщо б це була карбо-
натна або гідрокарбонатна лужність, то 
повинна була б спостерігатися зовсім про-

тилежна залежність: при зростанні лужно-
сті – зменшується жорсткість води унаслі-
док утворення твердої фази карбонату ка-
льцію безпосередньо у водоймищі [5]. Ви-
явлений характер залежності Ж0 = f (Щ) – 
параболічне збільшення жорсткості вихід-
ної води при збільшенні її лужності, свід-
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чить про те, що лужність води Карачунів-
ського водосховища обумовлена присутні-
стю аніонів інших слабких кислот. 

З цього можна зробити наступні 
припущення: 1) або лужність води водос-
ховища обумовлена не тільки та не стільки 
наявністю карбонат- та гідрокарбонат іо-
нів, а також аніонами слабких органічних 
кислот; 2) у воді водосховища присутні 

органічні комплексоутворюючі сполуки 
здатні утворювати стійки комплекси з іо-
нами кальцію. 

Додатковим свідченням такого при-
пущення є те, що між концентраціями со-
лей жорсткості та сульфатами у воді водо-
сховища досить чітко спостерігається лі-
нійна кореляція (рис. 2).  
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Рис. 2 – Залежність концентрації сульфат - іонів від вмісту солей жорсткості у воді Карачунівському 

водосховищі за період 2002 – 2006 роки 

 
Це, по-перше, свідчить про одночасне 

вимивання іонів кальцію, магнію та сульфа-
тів з донних відкладень під дією комплексо-
утворюючих речовин, по-друге, що донні 
відкладення близькі за складом до гіпсово-
магнезіальних мінералів. 

Приймаючи до уваги, що реальна пот-
реба у питній воді для приготування страв та 
напоїв становить значно менший об’єм для 
Карачунівського водопровідного комплексу 

всього – 2000 м
3
 на добу, доцільно розгляну-

ти питання щодо розробки технології виро-
бництва питної води високої якості у визна-
чених об’ємах з подальшою організацією 
доставки її до споживачів. Таким шляхом 
забезпечення населення високоякісною пит-
ною водою вже йдуть ряд міст України, зок-
рема і м. Харків. Такий шлях є запорукою 
уникнення захворювань населення з приво-
ду вживання неякісної питної води. 

Висновок 

На основі проведених досліджень ви-
значені причини погіршення якості питної 
води при використанні води поверхневих 
джерел як вихідної в системах з традицій-
ною схемою підготовки питної води:  

- лужність води водосховища обумов-
лена не тільки та не стільки наявністю кар-
бонат- та гідрокарбонат іонів, а також аніо-
нами слабких органічних кислот;  

- у воді водосховища присутні органі-
чні комплексоутворюючі сполуки здатні 
утворювати стійки комплекси з іонами каль-
цію. 

Доцільно розглянути питання щодо ро-
зробки технології виробництва питної води 
високої якості у визначених об’ємах з пода-
льшою організацією доставки її до спожива-
чів. 
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